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Άσκηση 2.1-2007 (Για μαθητές Γ΄  Λυκείου: Γεν.Παιδείας, Κατεύθυνσης)
Κατωτέρω δίδεται η γραφική παράσταση τής συναρτήσεως με τύπο: 
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1)  Να υπολογίσετε  τα ακρότατα τής συναρτήσεως.
[image: image3.jpg]



2) Η εφαπτομένη στην γραφική παράσταση  τής f  στο σημείο Α(-3, 2) τέμνει την καμπύλη Cf στο σημείο Κ.  Ομοίως, η εφαπτομένη στο σημείο Β(3,-2) τέμνει την Cf στο σημείο Μ.

  Προσδιορίστε τις συντεταγμένες τών σημείων Κ,Μ.

3)  Δώστε τις εξισώσεις τών εφαπτομένων στα σημεία Κ,Μ.

4)  Δείξτε, ότι το τετράπλευρο, που σχηματίζεται από τις  τέσσαρες εφαπτόμενες, είναι παραλληλόγραμμο. 

5)  Υπολογίστε το εμβαδόν τού παραλληλογράμμου ΝΚΛΜ, που σχηματίζουν οι τέσσαρες εφαπτόμενες, τεμνόμενες.

Λύση
1) Η  
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 έχει πεδίο ορισμού το 
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 και είναι  παραγωγίσιμη  σ’ αυτό.  

Είναι: 
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           ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ-ΑΚΡΟΤΑΤΑ:
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                                                       τ.μ=2                          τ.ε = -2
                                     τ.μέγ.=2, διότι: 
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2) ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΤΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ  Κ,Μ 
Επειδή στο Α(-3,2) έχουμε το τ. μέγιστο, η εφαπτομένη από αυτό θα είναι // στον έξονα χ΄χ. Και θα έχει εξίσωση: 
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Οι συντεταγμένες τού Κ θα ευρεθούν ως λύσεις τού συστήματος: 
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. Εξ αυτού παίρνουμε: 
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Η εξίσωση (1) έχει  προφανή ρίζα το 
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. Θα διερευνήσουμε την ύπαρξη άλλων ριζών, χρησιμοποιώντας την σχήμα Horner:
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Άρα: 
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, οπότε οι άλλες ρίζες είναι από την εξίσωση: 
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, από την οποίαν παίρνουμε: 
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. Δηλαδή η εξίσωση 
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 την διπλή ρίζα 
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 και την ρίζα: 
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. Οπότε, το σημείο Κ έχει συντεταγμένες: Κ(6,2).

Οι συντεταγμένες τού Μ ευρίσκονται ως εξής: 
Η συνάρτηση 
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 είναι περιττή ( 
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), οπότε η γραφική παράσταση αυτής έχει κέντρο συμμετρίας το Ο(0,0).  Τάρα: επειδή στο σημείο Β(3,-2) έχουμε  τ. ελάχιστο, η εφαπτομένη από αυτό θα είναι // στον έξονα χ΄χ. Και θα έχει εξίσωση: 
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Λόγω, λοιπόν τής κεντρικής συμμετρίας, το σημείο Μ θα είναι συμμετρικό τού Κ(6,2) ως προς κέντρο Ο(0,0). Δηλαδή, θα έχει συντεταγμένες: Μ(-6,-2).

3) ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΩΝ  ΣΤΑ ΣΗΜΕΙΑ Κ,Μ.  
  Για την εφαπτομένη στο σημείο Κ(6,2): 
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. Συνεπώς, η εξίσωση τής εφαπτομένης στο σημείο Κ(6,2) είναι: 
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Δηλαδή, η εξίσωση τής εφαπτομένης ΛΚ είναι: 
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Για την εφαπτομένη στο σημείο Μ(-6,-2): 
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. Συνεπώς, η εξίσωση τής εφαπτομένης στο σημείο Μ(-6,-2) είναι: 
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Δηλαδή, η εξίσωση τής εφαπτομένης ΝΜ είναι: 
[image: image46.wmf]3.16

yc

=+


       4)  ΤΟ ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΟ  ΚΛΜΝ  ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟ
   ι) Οι απέναντι πλευρές ΝΚ και ΜΛ είναι παράλληλες, αφού εκάστη είναι παράλληλη στον άξονα χ΄χ.
      Ομοίως, οι πλευρές ΝΜ και ΚΛ είναι παράλληλες, αφού έχουν εξισώσεις 
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  και 
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, οπότε οι αντίστοιχες ευθείες έχουν τον ίδιο συντελεστή διεύθυνσης. Άρα το τετράπλευρο είναι παραλληλόγραμμο. 

      5)  ΕΜΒΑΔΟΝ  ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟΥ   ΝΚΛΜ

    Θα υπολογίσουμε το μήκος τής βάσεως ΝΚ  και το ύψος τού παραλληλογράμμου.

Συντεταγμένες τού Κ  είναι Κ(6,2)

Θα βρούμε τις συντεταγμένες τού Ν: Το Ν είναι σημείο τομής τών ευθειών: 
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 και 
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Από το σύστημα αυτών τών δύο εξισώσεων παίρνουμε: 
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.  Οπότε: Ν(
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). Λόγω τού ότι η ΝΚ είναι ?? στον χ΄χ , το μήκος τού τμήματος ΝΚ είναι |6-(-
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Εξ άλλου οι πλευρές ΝΚ και ΜΛ τέμνουν τον άξονα 
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 στα σημεία με τεταγμένες 2 και -2. Άρα, η απόστασή τους είναι : |2-(-2)|= 4
Άρα: Εμβαδόν= 4.
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 τετραγωνικές μονάδες. 
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